

EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

Núm. 13.791

TELEFONO NUM 6
Apartado de Correos, número 17

Lunes 14 de Octubre de 1929

REDACCION Y TALLERES:
Berrugate, 1 y 5, pral. y Burgos, 5

Número suelto: 10 cts.

Las corridas de toros de ayer

SERVICIO ESPECIAL DE "EL DIARIO."

El debut de Manolo Bienvenida en Madrid

El sábado se lidiaron en la plaza de Madrid seis toros (valga el símil) de don Alipio Pérez Taberner, estando encargados de despartirlos, Marcial Lalande, el torero de las controversias críticas, y Manolo Bienvenida, el niño prodigio, a través de telegramas de provincias. Vámos a hablar una vez más, sin embargo, sin complacencias para el maestro Marcial, y sin impresión alguna sobre el valor taurino de Manolo Bienvenida. Marcial Lalande, el torero sabio científico, a quien este buen público de Madrid ha elevado esta temporada a una categoría extrema, no tuvo en toda la tarde del sábado un momento en que pudiésemos reconocer sus sabias y científicas condiciones de lidiador. En su faena del quinto toro, la más aplaudida, sólo pudimos ver dos buenos pases naturales de entre los muchos que el prodigio Marcial en esta faena, pero basta borrar unos pases naturales, cuando éstos van sueltos, sin llevar a algún toro a empapado cumplidamente entre los vuelos de la muleta, para pensar el remate justo con el pase de pecho. No hay disculpa cuando se llega a la altura de categoría, en que está colocado Marcial Lalande, el no proveer, por desgracia, las buenas condiciones de este quinto toro de corrida del sábado. De sobra sabía Marcial que este toro no tenía ni un resabio para la muleta, y sin embargo no hizo nada por sacarle partido. No es este el modo de conservar un puesto tan dadivosamente otorgado por los públicos, y menos aún el corresponder al entusiasmo de una afición, que en manifiesta indulgencia ha sabido apreciar más las buenas cualidades de torero que el fracaso en temporadas continuas. No ha podido aún vencer nuestro recuerdo con el olvido. Fíjese bien Marcial, haga un examen de su vida taurina y verá que este público ha dispensado muchas veces sus equivocaciones, guardándole un respeto que él tiene la obligación de pagar siempre, y en todo momento desde el ruedo de la plaza. Juzgue, severamente, libre de partidismos, y a solas con su conciencia, la actuación del sábado en la plaza de Madrid, y verá que no puede un torero adornarse con los títulos de sabio y científico para dejarse tocar por los toros, como pudiera hacerlo el más ignorante de los novilleros.

Manolito Bienvenida, en plena juventud, en plenos halagos de triunfos (a juicios ajenos me atengo) había despertado en esta corrida de su debut, la curiosidad entusiasta de la afición madrileña. ¡Tanto se había dicho hablado de él!... ¿Ha correspondido Bienvenida a este entusiasmo? No. Y lo malo es que no admite disculpa alguna su fracaso. Cuando se cobran 18.000 pesetas y se impone la vulgaridad y sobre todo se tienen diez y siete años, no se puede alegar condiciones malas en los toros como pretexto para no arriarse. La impresión que me ha producido Manolo Bienvenida en su debut en esta plaza de Madrid, es verdaderamente desconsoladora. No he visto en él ni el torero artista, ni el torero valiente, ni siquiera el matador habilidoso. Todas las faenas a sus tres toros, llevaron prendidas en ellas la vulgaridad y el pánico, todas sus entradas a matar fueron hechas a paso de banderillas. No culpe Bienvenida de su fracaso a las malas condiciones de lidia de sus toros. No. Exceptuando el primero, los dos restantes, se hubieran dejado toros si él lo hubiese intentado. Pero no quiso o no supo. Nuestro entusiasmo, nuestra expectación fué defraudada totalmente, Manolito Bienvenida lleva como galardón de su debut en Madrid dos avisos presidenciales y un juicio adverso de la afición.

Los toros de don Alipio Pérez Taberner (de Salamanca), designados en bravura y en tipo. El primero y el sexto fueron mansos del todo. El segundo, resentido de los cuartos traseros, cumplió en varas, llegando difícil a la muerte; el tercero, cuarto y quinto, bravos, y más lo hubieran sido si la lidia que les dieron peones y maestros hubiere estado dentro de la seriedad y competencia de una corrida de toros normal.

En la corrida del domingo la empresa ha sido pródiga en el cartel. Seis toros para seis matadores. Esta es una nueva forma de competencia que desconocía.

Toros de Palha, grandes, bien armados y algunos como el primero y el segundo bravos en todos los tercios. De los matadores sería faena larga el hablar, y más si enumerásemos las innumerables cogidas y revolcones que sufrió cada uno, aunque afortunadamente no tuviesen importancia.

Sólo López Reyes y Pajarero, sa-

lieron airosos de su cometido, y hasta fueron premiados por su valentía, más que por sus estilos de lidiadores, con las orejas de sus toros. Los demás, Honorata, Carretero y Algabeño, ignorantes, y poniendo a bajo precio la tila. Tabernerito suelto con el capote y trabajador toda la tarde.

Fernando Dicenta
Madrid 13 octubre 1929.
(Prohibida la reproducción).

Treinta personas ahogadas

Méjico.—En el pueblo de Delacrobe, perteneciente al Estado de Veracruz, han perecido ahogadas 30 personas, a consecuencia de haber volcado la embarcación que les conducía, por haber sido embestida de costado por una enorme ola.

PISO

Se desea piso pequeño, pero dotado de comodidades. Dirigirse con detalles a esta Administración.

La jornada deportiva del domingo

SERVICIO ESPECIAL DE "EL DIARIO."

El «Real Madrid» y el «Athletic Club» empatan a 2 goals

«Real Madrid» y el «Athletic Club» los «viejos» rivales, empatan a dos goals. Cerrado el Stadium Metropolitano, clausurados los campos del «Nacional» y el «Unión», no terminado todavía el nuevo terreno del «Racing» el único campo de que se dispone hoy en la Corte es el de Chamartín. Alejadísimo, de difícil acceso, pero cómodo al final para los es-

pectadores que llegan hasta allí; pero es el único. Este match que correspondía al «Athletic» se ha tenido que celebrar en Chamartín; y todos los próximos. El público en un día caluroso, demasiado caluroso para la estación en que estamos, tuvo en el sol un aliciente más. Las gentes emprendieron la ruta de Chamartín para pasar una tarde al aire libre y... ver un partido al mismo tiempo. Se llenó totalmente el terreno; pero como los accesos son insuficientes, y el aficionado no es madrugador, mucho después de comenzar la función todavía seguían llegando montones de gente al terreno.

Surgió García Soletó, árbitro, a las tres y media, acompañado de los equipos. Respiraron los incondicionales: Rubio estaba en el bando madrileño. Se alinearon los equipos: «Athletic»; Gil, portero; Lafuente y Olaso, defensas; Santos Ordóñez y Arteaga, medios; Lecube, Marín Cuesta, Illera y Costa, delanteros. «Madrid»; Nebot; Torregrosa, Quesada, defensas; Prats, Esparza, Lope Peña, medios; López, Morera, Rubio Cosme y Del Campo, delanteros.

Los atléticos, además de sacar llevan los ataques primeros con grandes energías. Sus esfuerzos son más entusiastas que los del «Madrid», jugadores éstos que parecen todos poseídos de su importante papel y no se emplean con la actividad suficiente para contrarrestar el ataque de los enemigos. En menos de cinco minutos hay varios ataques durísimos de los que se salva la meta madrileña por derroche de energías de sus defensores. Pero como los medios no les ayudan y los delanteros se mueven con menos ardor, son los atléticos quienes dominan. A los cinco minutos Lecube corre la pelota por el extremo derecha, cerca de la línea de fuera se detiene largo rato a pensar el modo de centrar, y al fin, lo hace tan ajustado a la meta, que Marín solo tiene que desviar ligeramente la pelota con la cabeza para que el esférico llegue a la red. Se produce una formidable ovación y el consiguiente desahucio en las filas «merengues».

Por las alas el juego blanco resulta ineficaz, y en vista de ello Rubio se decide a correr solo por el centro y a intentar por su cuenta lo que los demás no sabían hacer. A los ocho minutos el internacional recibió un pase adelantado de Esparza, que recogió templando. Luego no abandonó la pelota, y sin dejar intervenir al portero, que le acosaba, disparó un fortísimo tiro desde lejos, que después de rebotar en el poste contrario, entró en la meta. ¡Un gran tanto, a tono con la ovación que premió el empate!

Significó el esfuerzo atlético y el escaso rendimiento de los medios madrileños. Continuaron los ataques rojiblancos más decididos, más entusiastas que los «merengues»; pero ya la defensa se había hecho cargo de la falta de protección, y Torregrosa y Quesada actuaban con decisión.

Todavía el juego fué movido y entretenido por espacio de quince minutos, pero a partir de éste instante decayó el juego y un peloteo largo e insulso fué el tema exclusivo casi hasta el final. Hemos dicho «casi» porque a los 41 minutos, cuando la vulgaridad era más aplastante, Del Campo envió un buen centro que recogieron los defensas atléticos, pero por hacerlo apresuradamente Lafuente despegó con la cabeza un poco corto. Se aprovechó Cosme de ello y antes de que cayera la pelota empalmó un tiro soberano, lo mejor del match, y uno de los mejores tantos que hemos visto, que llegó a la red sin que supiera nada de su entrada el guardameta. Es cierto que Cosme, ni antes ni después hizo nada digno de mención en este partido, pero este goal magnífico le redime casi totalmente de su fracaso.

En el segundo tiempo, el juego de los «eternos rivales» fué peor que en el primero. La única novedad fueron ciertas violencias iniciadas por el «Madrid». El árbitro siguió como antes sin enterarse de nada, guiándose por las indicaciones de los jueces y el público, y haciéndolo por tanto, todo lo mal posible.

Los roji-blancos, más animados por lo menos que sus rivales, consiguieron dos «corners» de salida y aún llevaron reiterados peligros a la puerta blanca, donde Nebot hizo varias magníficas pasadas.

Al cabo de gran rato vuelven unas «gotitas» de emoción; la pelota llevada con velocidad por el extremo derecha, cae ante el centro madrileño. Este hace unas fintas de las que su maestría le permite con tan singular desembarazo y al fin en vía floja, pero colocada la pelota hacia el marco. El hombre que la defiende llega a tiempo de alcanzar el balón y cuando parece que va a sujetarle, se le escapa de las manos... pero vuelve a detenerle, hace unos equilibrios muy difíciles y al cabo logra devolver la pelota después de prolongados instantes de emoción. A todo esto se produce el inevitable lío por la persecución al guardameta y el árbitro como si nada!

Los atléticos llevan la iniciativa pero sus delanteros no disparan. El «Madrid» está apagado. Sus partidarios silenciosos. Transcurre el tiempo, adivinándose el empate; Cuesta el atlético se acerca en dos ocasiones y dispara dos «shots» que serían imparables... a las nubes.

En un nuevo avance atlético, a los treinta minutos, Marín recibe un buen pase de Ordóñez, avanza rápido y cuando en el aire se disponía a tirar, López Peña le administra una zancadilla y le derriba. Se produce un formidable escándalo, tanto mayor cuando que Marín quejándose de agudísimos dolores, tiene que ser llevado a la caseta a hombros de sus compañeros. El árbitro castiga con penalty que tirado por Costa, es el tanto del empate a dos.

Hasta que Marín no vuelve al campo, cinco minutos después, —recibido con gran ovación— el público está de uñas con los merengues. Sus ataques no mejoran gran cosa, y todo el equipo parece estar más atento a defender el modesto empate que a alcanzar una victoria improbable.

Vuelven las violencias que el árbitro no sabe castigar y al fin concluye el match con el empate a dos.

El significado de este empate está bien claro. El «Madrid» dista mucho de tener un equipo notable y su conjunto es casi ineficaz. La inclusión de Rubio ha mejorado el ataque, pero la línea media sigue flojeando y todo el grupo sin acoplarse bien, ni siquiera regularmente.

Fué mucho más equipo el «Athletic» que mereció la victoria que la suerte le negó, aunque su portero sea lo más gris del bando.

«El Racing» y el «Unión» Este match de campeonato que vieron el sábado unos cuantos acomodadores y los amigos de los futbolistas, no tuvo importancia salvo la obligación que impone el calendario. Vencieron los del «Racing» porque son mejores y porque sus delanteros tiran a «goal» de vez en cuando. Todo lo contrario que les pasa a los madrileños.

Menos mal que los goals de la victoria racingista no fueron más que cinco a cero.

Juan DEPORTISTA

HOTEL SOL
BAR SOL
PROPIETARIO
EUSTAQUIO DOMÍNGUEZ
VALLADOLID

Constructores, arquitectos y maestros de obras

Certifican que nuestros materiales son de los mejores de España. Tejas planas y curvas, ladrillos macizos y huecos, baldosines, placas, tubos, etc. Se sirven a las obras. Precios económicos. Gran depósito en la Avenida de M. Rivera, Unión Industrial Palentina, S. A.

LE INTERESA LEER

El Diario Palentino

CRONICA FINANCIERA DE MADRID

Información exclusiva para EL DIARIO

En cuanto se ha adquirido la seguridad, en vista de la nota del ministro de Hacienda, de que era completamente infundado el rumor que daba por seguro la elevación del tipo del descuento del Banco de España, la reacción se ha producido automáticamente en Bolsa y todos los valores, como nota general, se han pronunciado en alza.

Decimos como nota general, que en las dos últimas sesiones de la semana se acentúa, porque hay también excepciones y entre ellas los dos signos perpétuos, interior y exterior, si bien la baja del primero queda contenida y aún reaccionan algunos centimos en alza las series pequeñas; y también continúan siendo excepción los tres tipos de Deuda ferroviaria, a pesar de que las acciones de ferrocarriles cesan el declive y asimismo orientan alguna alza.

Siguiendo el movimiento de las cotizaciones de la semana, se observa claramente esa reacción de los Amortizables, excepto el 4 por 100 antiguo que retrocede unos centimos. El 6 por 100 gana 75 centimos; a 93; el 1917 no varía; el 1926 libre sube 35 centimos, 50 el 1927 y 50 el 3 por 100.

Los valores especiales y de garantía más sostenidos, como asimismo los municipales, y las cédulas en general algo flojas, excepto las 4 por 100 del Hipotecario que ofrecen alza.

De acciones bancarias, el de España pierde tres duros, a 574 y el Central gana uno y medio a plazo, con tendencia favorable que ha de tirar del contado. Los demás Bancos sin variación, pues el Español de Crédito repone al final a 492, como el lunes.

De valores eléctricos, Canalización del Guadalquivir gana 15 puntos, a 715, haciéndose a 270 sus cédulas; Hidroeléctrica Española sube un duro. Los demás de este grupo no varían, excepto las chades, que se precipitan en baja de 15 enteros, contagiadas del general descenso de las Bolsas extranjeras conmovidas por

el «crack» del grupo Hatry de Londres.

Se dá como seguro que la hidroeléctrica Española ha firmado un contrato con la siderúrgica del Mediterráneo para un fuerte suministro de fluido, que le asegura un nuevo ingreso de más de dos millones de pesetas, contribuyendo esto a orientar su firmeza y alza.

En el grupo minero también llevan la pendiente abajo los valores de especulación, y así, Minas del Rif al portador pierden 28 pesetas y 15 las nominativas, a 600; como hace meses, y vuelta a empezar. Los Guindos descienden 2 y 0,75 Felgueras a 96,25, que hay que ver el considerable camino que han rehecho.

En el grupo de Transportes reaccionan algo en alza, tanto al contado como a plazos Nortes y M. Z. A. que ganan unas pesetas. Andaluces reponen 25 centimos.

Tabacos pierde 2,50 y Azucaras también se muestran en retroceso al contado y la fecha. Reaccionando algo a última hora; Explosivos abren a 1.245 para cerrar a 1.240, y 1.236 con tendencia desorientada.

De moneda extranjera la regulación del mercado actúa su papel, cerrando los francos lo mismo que empezaron la semana, a 26,45 con cambios intermedios a 26,50 y 26,43. Los francos suizos 0,20, 15 los belgas y 0,07 las libras.

Las libras esterlinas pierden dos centimos, siendo aquí la más fuerte intervención para cubrir las necesidades del mercado, conteniendo el trón alcista de la Bolsa de Londres, donde se tiraron a fondo bastante por encima de 33, a la vez que alguna casa de España hacia aquí fuertes demandas, no bien explicables.

Los dólares, en mejor orientación de bonanza para la peseta pierden 5 centimos.

La impresión dominante es de mejoría de conjunto y de mayor optimismo y confianza en la perspectiva de alza y de afianzamiento del necesario reposo para

estabilizar los cursos y templar los nervios.

Como habíamos previsto, las necesidades del numerario, que ya se iban marcando al final de septiembre, siguen la curva alcista, y la circulación de billetes aumenta 122 millones en la semana última, siendo nuestra creencia que se ha tocado ya el punto álgido y entramos en la pendiente niveladora que ha de conducirnos al llano.

A estos efectos han producido expectación las declaraciones hechas por el Ministro de Hacienda en la sesión de clausura del Congreso de Comercio Español en Ultramar, referentes a la adopción inmediata de medidas de gobierno para la estabilización legal no de hecho, de nuestra moneda esperando los profesionales poder apreciar la eficacia y realidad de tal distinguido.

La cuenta general de Tesorería del Estado registra considerable baja de 126,06 millones de pesetas en el último balance del Banco de España, debido en su mayor parte al pago del cupón trimestral, quedando un disponible de 353,54 millones y un saldo favorable de 36 millones en la cuenta corriente plata.

Debido a dicha baja, la circulación de billetes experimenta alza casi igual, o sea 122,79 millones de pesetas, como hemos dicho bajando solamente poco más de dos millones de pesetas las cuentas corrientes, al quedar neutralizadas en gran parte las necesidades del numerario por los abonos en cuenta de los cupones cortados.

La cartera comercial, aumenta 35,50 millones en la semana, pues si bien los descuentos, efectos a cobrar en el día y créditos personales registran alza total de 57 millones, las pignoraciones y los pagarés de préstamo descienden 21,50 millones de pesetas.

Los beneficios del Banco de España excedían de 27 millones de pesetas, o sea en la mitad, aproximada, del semestre en curso.

J. G. Aguirre Ceballos

ASPECTOS El Greco y la ética del patriotismo

Un anticuario y un pintor, contrariando el real decreto, por el cual se prohíbe terminantemente sacar de España obras de arte, sin una previa autorización del Gobierno, pretendieron traspasar la frontera nada menos que con tres lienzos del Greco.

Una vez más, la posibilidad de lucro ha cegado el instinto patriótico. Y en esta ocasión, tenemos el dolor de ver complicado en el «affaire» a un artista, cuyo arte no llegó a idealizar la ética fundamental, de un concepto elevado de la dignidad artística.

Nuestro comentario, salta por encima del suceso y va derecho al síntoma. Es desolador el pensar, que si España estuviese en poder de los anticuarios, al cabo de unos lustros, la veríamos convertida en un solar.

Madrid tiene una calle característica de tiendas de antigüedades, en esta calle estaba establecida la industria de este caballero de la industria misma. Si Judas vendió a Jesús por treinta dineros, como los tiempos han cambiado y todo ha enriquecido, estos Judas de nuestros tiempos nacionales, venderían a su propio padre por treinta mil; que toda la ética de estos caballeros, está en la cantidad de céros a agregar a la derecha de la cifra inicial.

Y si bien, el auténtico Judas, tuvo como señal de sus traiciones, el romanticismo de consignarla en un boleto, estos Judas de hoy, la limitarán a una patada.

La patria, por lo visto, ha pasado a la categoría de tópico. El concepto del deber, parece establecido en una fórmula hipotética, susceptible a la cotización. La fuerza del derecho, debilitado ante la importancia del dinero, pierde

realidad. Honradamente, no se pueden exigir los derechos sin saber cumplir con los deberes. Y de este modo, no hay posibilidad de una estabilización concreta de conceptos, y resulta, que muchas veces, lo que parece tiranía, es castigo. En los hombres y los pueblos, se cumple el destino, de acuerdo con lo que supieron merecer. Y de todo esto, resulta que patria, deber y derecho, entran de lleno en el terreno de lo sofisticado, a merced del concepto personal de cada uno. Es decir, lo que debiera ser ley intangible, norma y concepto único y uniforme, se diluye en el punto de vista personal y se transforma, hasta convertirse en una vaguedad ideológica, susceptible a la discusión.

Mientras los conceptos fundamentales no se respeten tradicionalmente, y la evolución social los arrastre; los pueblos y los hombres, en sus propios vicios, encontraron, la perversión de las costumbres como fruto de su siembra anormal, bajo la ceguera de sus ambiciones.

Joaquín Romero-Marchet
(Prohibida la reproducción).

Yagües García
OCULISTA
CONSULTA DIARIA DE 10 A 1
Gratis para los pobres.
de 4 a 5
MAYOR PRAL. 64. 1.^o
PALENCIA

El Diario Palentino
PUBLICA NUMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PAGINAS

Rogad a Dios en caridad por el alma de

Don José Vega Ramos

que falleció en Frómista
el día 13 de Octubre de 1929
a los 76 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad
R. I. P.

Sus afligidos hijos Mariano y Matilde Vega Ramos; hijos políticos Bonifacia Ibáñez Ortíz y Luciano Caro Gonzalo; hermana Cándida Vega Ramos; hermano político Jorge Rojo Revuelta; nietos, sobrinos, primos y demás familia,

Al participar a sus amistades tan triste pérdida, les suplican a todos una oración, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

No se reparten esquelas.

DE LA CIUDAD Y DE LA PROVINCIA

En la Diputación Sesión de la Permanente

En la celebrada por este organismo el 10 del actual, se adoptaron, entre otros de trámite, los acuerdos siguientes:

Aprobando el balance del mes de septiembre y diversas cuentas de suministros de artículos a los Establecimientos provinciales de Beneficencia; las del Superior y Superiora de San Juan de Dios, de estancias de dementes pobres a cargo del presupuesto, en el indicado mes, importaron 4.655 pesetas en la sección de hombres y 6.858 en la de mujeres; y las del Hospital de San Bernabé y San Antolín de igual mes, 11.039 pesetas; la del Colegio de Sordomudos y ciegos de Deusto, del tercer trimestre, 21.219.

Inscribiendo en el Escalafón para ingreso en el Hospicio por turno de antigüedad a Juana Riguero Sánchez, viuda, de 76 años, de Villarramiel; y desestimando la de Casimira Vinegra, del mismo estado, de Astudillo, por satisfacer mayor cuota de la señalada en las bases.

Concediendo pensión de lactancia a Gabriel Ruiz, de Frómista, para su hijo huérfano de madre.

Ingresando en el Manicomio de

Vocales de fuera de la capital que formaron parte de los Tribunales constituidos para juzgar las oposiciones de Oftalmólogo de la Beneficencia provincial y Tenedor de Libros y Auxiliar segundo de la Corporación.

Costeando los libros y derechos de permanencia, importantes 92 pesetas, al joven alumno de tercer curso de Bachillerato elemental Angel Ordás Pérez, por su extraordinario aprovechamiento, ya que en el curso actual obtuvo la nota de sobresaliente con premio en todas las asignaturas y acreditada en forma su pobreza.

Nombrando a propuesta del Tribunal, Tenedor de Libros de la Intervención provincial a don Saturnino Gutiérrez Vega, que obtuvo mayor puntuación que los dos restantes aspirantes, con la asignación anual de 4.000 pesetas; y Auxiliar segundo de las oficinas de la Corporación con 2.750 a don Angel Caballero León, que obtuvo también la mayor puntuación; y admitiendo a actuar en las oposiciones anunciadas en el B. O. de la provincia de 6 de septiembre

La Coral a Valladolid

Se sabe ya definitivamente la fecha de la excursión que nuestra Coral hará a Valladolid. El próximo sábado, 19, nuestra primera agrupación artística se trasladará a la vecina ciudad, donde como saben nuestros lectores, dará un magnífico concierto a las siete de la tarde en el suntuoso Teatro Calderón. El viaje se hará en autocars, saliendo los coralistas a la una de la tarde para llegar a Valladolid sobre las tres. Todavía se desconoce el programa de los actos que la Coral celebrará en la ciudad vallisoletana, aunque desde luego, dada la premura de tiempo, la excursión se

MAÑANA EN EL TEATRO CHAMPAGNE MARCA UFA

hará principalmente con carácter artístico.

No hay que decir que entre los coralistas reina un entusiasmo indescriptible y con gran tenacidad se viene estudiando durante todo este mes las obras que darán a conocer en el concierto en Calderón. No conocemos aún el programa a que éste se ajustará, pero sí podemos adelantar que en el más selecto del repertorio de la Coral estrenándose varias nuevas obras, en su mayoría debidas a la inspiración del maestro Guzmán Ricis. Desde luego, la Coral se propone revestir de gran solemnidad a este importante concierto en el Teatro Calderón, que se dará en función de gala, a la que sin duda asistirá toda la aristocracia vallisoletana.

La excursión de la Coral Filarmónica ha despertado inusitado interés en la ciudad vecina, principalmente entre los numerosos palentinos que forman la Colonia de Palencia en aquella ciudad. Estos, sabedores de la excursión de la Coral, han rogado con gran interés a la Junta directiva que lleguen a la capital del Pisuerga la hermosísima bandera que ha regalado la madrina de la Coral, doña María Simón de Rodríguez, y aunque era propósito de la directiva no hacer uso de ella hasta que no estuviese bendecida y oficialmente entregada—cuyos actos se celebrarán dentro de la mayor solemnidad y con todo esplendor en un plazo próximo—ha accedido a los deseos de los palentinos residentes en Valladolid y la bandera se llevará, pues, en esta próxima excursión.

La Coral, por su parte, está animada de los mejores entusiasmos, para este gran concierto que para el porvenir artístico de la agrupación tiene extraordinaria importancia.

En el Frontón

Se jugaron ayer los anunciados partidos de pelota en el Frontón palentino. Y justo es decir que la acción respondió al esfuerzo hecho por el dueño del Frontón, acudiendo en gran número a presenciar estos partidos acertadamente organizados.

En sustitución de la pareja de medinenses, Mena y Zamoranito, jugaron los notables "pelotaris" palentinos Calvo y Leonardo, contra Rioja y Rafa, madrileños. Jugaron dos partidos a cual más interesante. En el primero, los palentinos ganaron por 24 tantos contra 22, lo cual da idea de lo emocionante de la lucha.

En el segundo, los madrileños lograron triunfar sobre los jugadores locales por 24 tantos sobre 19. Como la rivalidad era notable y el juego estaba muy nivelado todavía, se jugó un tercer partido de desempate a doce, que ganaron los madrileños por 12 sobre 10.

El jugador medinense Mena, no se presentó en la cancha y Zamoranito telegrafió con anticipación que no venía por encontrarse lesionado en una pierna.

Los madrileños desafiaron a los de Medina a un partido que se celebrará próximamente.

Ayer tuvimos ocasión de presenciar jugadas bonitas por parte de los palentinos, los cuales demostraron que tienen "madera".

C. DOMINGUEZ CARTON

Especialista en análisis Clínicos, SANGRE, INFECCIONES y NUTRICION. Laboratorio de análisis de sangre, orina, jugo gástrico, etc., etc., montado con los mayores adelantos modernos. Consultas de día o noche y de 12 a 13 c/c. Calle de la Paz, 1 y 3, principal VALLADOLID

COPLAS LEVES

UNA PROMESA

En un corrillo de amigos, donde, al amor de una jarra de lo de Villamuriel,

de treinta mil cosas hablan, se encuentra, entre otros gachos, el que Tagarina llaman; un punto que, en el gorro, todos los records alcanza, desde el de altura, pidiendo veinte duros en chatarra para establecerse en el Rastro, al de velocidad máxima, pidiendo cien veces lumbre para encender la colasa en menos de media hora. Pues, como decía, estaba en un corrillo de amigos, el Tagarina y la jarra pidió para humedecerse: se la dieron ya mediada y de un sorbo la dejó... para volver a llenarla. Secóse con la izquierda y requirió la petaca del compañero más próximo quien, en lugar de largarla, hundióla en profundo bolso y le espetó esta andanada: —Oye, tú, so... Tagarina, quieres tener la guasa de decir de qué tabaco chupas, fumas o te gastas? Porque, la verdad, es mucho lujo fumar siempre guaya. Y, el Tagarina, solemne, le contestó: ¡Vaya gracia! Yo fumo de lo que sale, cumpliendo, como Dios manda, una promesa que ha tiempo me hice a mí mismo, ¡palabra! —Y ¿se puede conocer esa promesa... barata?

MAÑANA EN EL TEATRO CHAMPAGNE MARCA UFA

—Ya lo creo; es la siguiente: Prometi que no compraba tabaco hasta el día mismo que lo haya de Huertas bajas. TEDELEME

MAÑANA EN EL TEATRO CHAMPAGNE MARCA UFA

—Ya lo creo; es la siguiente: Prometi que no compraba tabaco hasta el día mismo que lo haya de Huertas bajas. TEDELEME

A LAS SEÑORAS

El representante de la conocida casa "La Concha Guipuzcoana de San Sebastián" tiene el gusto de anunciar a su distinguida clientela de Palencia, que tendrá la "exposición de modelos en trajes y abrigos" así como sombreros de señora, de la casa Levy, de San Sebastián, en el "Hotel Continental" los días 15 y 16 del corriente.

CENTROS OFICIALES

DEL GOBIERNO CIVIL

Restablecimiento.

Restablecido de la indisposición que le aquejaba, hoy acudió a su despacho oficial el gobernador civil de la provincia don Luis Felipe Manzano, que recibió numerosas visitas.

A Madrid

Mañana por la tarde, en el tren rápido de Santander, marchará a Madrid el gobernador civil señor Manzano, al objeto de terminar las gestiones ya por él comenzadas en diversos ministerios durante su último viaje a la Corte, referentes a la satisfactoria resolución de numerosos asuntos que afectan a nuestra capital y su provincia.

Uno de dichos asuntos, quizá el más interesante, es de grandísima importancia para la industriosa villa de Alar del Rey.

Como es sabido, la villa de Alar del Rey tuvo su origen en la instalación de unas factorías construidas por la Empresa del Canal de Castilla, junto al nacimiento de esta vía fluvial de comunicación.

Alrededor de esas factorías se fueron construyendo casas y edificios, todos ellos en terrenos propiedad de la citada Empresa, llegándose así a reunir número suficiente de habitantes para constituir un Ayuntamiento.

Terminado el período de explotación para la Empresa, el Canal de Castilla y con él todos los terrenos propiedad de la compañía explotadora, pasaron a poder del Estado y ante esto se da el caso de que las calles, plazas y tierras circundantes de la villa, pertenecen al ministerio de Hacienda.

El Ayuntamiento en sus ansias de progreso y en sus deseos de llegar a una perfecta y necesaria urbanización de la población pretende la construcción de alcantarillado, reforma de la pavimentación, construcción de un grupo escolar, edificación de un matadero público y otras importantísimas mejoras, que

Líneas para el alcalde

El camino de la Boquilla del Monte está punto menos que intransitable, y desde luego, imposible para la circulación de coches. Esto representa una incomodidad manifiesta para el vecindario pues sabido es que en esta época, aprovechando los días bonancibles, los palentinos acostumbran a ir al monte, donde pueden pasar unas horas agradables. Agradables, decimos, pero es en el supuesto de que el viaje de ida y el de retorno no sean tan penosos como lo son por el camino que citamos.

MAÑANA EN EL TEATRO CHAMPAGNE MARCA UFA

Sabemos que el Ayuntamiento dispuso que un guarda se encargara de arreglar dicho camino. Y el guarda cumple con la mejor voluntad su cometido pero no se puede pedir a un hombre sólo que no tiene además materiales de ninguna clase la realización de un trabajo que demanda el cuidado de muchos más obreros.

Est.mamos necesario que el Ayuntamiento se interese por este asunto, bien pidiendo a Obras Públicas lo que Obras Públicas pueda hacer, facilitando maquinaria para el arreglo o que pase ese camino a la D.putación provincial para que ella lo incorpore al cuidado general de sus carreteras.

Fuera de esto procede, a nuestro juicio, que el Ayuntamiento envíe una brigada de obreros que puedan hacer las reparaciones necesarias para que desaparezcan los form.dables baches que allí existen y quede la vía en estado de fácil circulación.

Otro asunto, es el del Pozo del Pañuelo. Están rotas las cadenas del mismo. El arreglo es bien sencillo y conveniente. En la situación actual, puede decirse que el pozo es como si no existiera.

Los guardas, a pesar de sus buenos deseos no pueden arreglarlo porque carecen de herramientas. Y cuesta tan poco enviar allí un mecánico y dejarlo bien...

SUCESOS LOCALES

Ciclista herido

A primera hora de la mañana de ayer domingo 13, circulaban en sentido contrario por la calle Mayor Principal, la motocicleta núm. 1.040 de la matrícula de esta capital, conducida por Máximo Moro Rivas y el ciclista Cándido García Sánchez, domiciliado en esta población, Avenida de la República Argentina, números 3 y 4.

Al cruzarse ambos frente a la calle de Canlejas, un falso viraje ocasionó violento choque entre la motocicleta y la bicicleta, cayendo al suelo sus conductores.

Cándido García resultó con diversas heridas y erosiones en la cara y manos y auxiliado por varios transeúntes, se le condujo a la Sala de Socorro para que se le prestase asistencia facultativa.

El personal de servicio en dicho centro benéfico le apreció extensa herida contusa en la región superciliar izquierda y numerosas erosiones en la cara, lesiones que fueron calificadas como de pronóstico reservado.

Del accidente se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción.

Niño lesionado

Hallándose en el domicilio de sus padres, Antonio Maura número 8, el niño de ocho años Carlos García,

tuvo la mala suerte de que le cayese encima el agua hirviendo que contenía un puchero arrimado a la lumbre de la cocina, resultando con extensas quemaduras.

Conducido con urgencia a la Sala de Socorro, los facultativos de servicio le practicaron la primera cura, apreciándole diversas y exten-

MAÑANA EN EL TEATRO CHAMPAGNE MARCA UFA

tuvo la mala suerte de que le cayese encima el agua hirviendo que contenía un puchero arrimado a la lumbre de la cocina, resultando con extensas quemaduras.

Conducido con urgencia a la Sala de Socorro, los facultativos de servicio le practicaron la primera cura, apreciándole diversas y exten-

El día de hoy en la Audiencia

De conformidad con lo pretendido por don Félix Salvador Zurita, se ha dictado sentencia, por la que se absuelve a Félix Zurita Villafraña, del delito de desobediencia de que fue acusado el nueve del actual.

El Tribunal provincial contencioso-administrativo, ha dictado hoy sentencia en el pleito promovido por don Santiago Pérez Rojo, contra providencia de la Alcaldía de esta ciudad, fecha 14 de mayo último, por la que se declaró en estado de ruina la casa número 70 de la calle Mayor Principal y letra A. del Corral de Castaño.

Por ella se declara incompetente el Tribunal para conocer del fondo del asunto, sin hacer declaración respecto a costas. En el fundamento base de la resolución, se niega la existencia de derecho alguno vulnerado que en la demanda se presente y puede serlo de carácter civil, como nacido de un contrato de arrendamiento de finca urbana, celebrado entre particulares, de naturaleza esencialmente civil.

Como en la demanda no se invoca derecho administrativo alguno preestablecido en su favor, frente a ella se opondrá la excepción de incompetencia, sin que ésta produzca indefensión del recurrente, por cuanto las cuestiones planteadas pueden excepcionarse en el juicio de desahucio dentro del que tienen su campo apropiado de discusión y han de ser objeto de expresa declaración en la resolución que le ponga término.

CARRANCIO ARROYO VILLOLA MEDICO

Aplicaciones de Reflexoterapia por el procedimiento Asuero y J. J. dornos y más eficaces de Oyarzabal y Jean Jorge. Cura eficaz del reumatismo - varices - hemorroides - diabetes - enfimamiento - tuberculosis quirúrgicas - algias, insomnio - cefaleas - migra - dos - vértigos - epilepsia. Consulta en Palencia los días 17, 18 y 19 del actual mes, de 10 a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, en el Hotel Continental.

Casa del Pueblo SEMANA JUVENIL SOCIALISTA a las siete y media de la noche

El día 15 (Martes), tendrá efecto una velada literaria y musical a cargo del Cuadro artístico de la Casa.

CONFERENCIAS

El día 17 (jueves) a las siete y media de la noche Sr. Herrero y J. Casas disertarán sobre «Los jóvenes y la lista y la organización obrera».

La entrada es pública. Los actos comienzan a las siete y media en punto anunciada.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

MAÑANA EN EL TEATRO CHAMPAGNE MARCA UFA

San Juan de Dios por disposición judicial como presunta demente, Juliana Abad Villa, de Congosto, procesada por delito de homicidio.

Aprobando las certificaciones expedidas a favor de los contratistas Paulino Rabanal, de 3.051 pesetas 17 céntimos, por acopios de piedra y empleo en los kilómetros 3, 4, 27 al 29 de la carretera provincial de Villarramiel a Buenavista; la de Vicente Coloma, de 1.516,25 por los de los kilómetros 3, 13 y 14 de la de Calabazanos a Esguevillas; la de don Andrés Cembrero, de 6.275,21 por idem en los 4, 5 y 6 de la de Melgar de Yuso a Osorno (sección de Astudillo a Melgar); cuenta de los gastos de conservación de caminos vecinales terminados por el Estado, de 630 pesetas y los terminados por la Diputación 614,75 pesetas, ambos del mes de septiembre, y en carreteras provinciales, de igual mes, 164,50 pesetas.

Devolviendo la fianza a los contratistas don Julio Lora, del camino vecinal de Marcella a la estación; Juan Santos, del de Santerván de la Vega al de Acera a Saldaña; don José Gutiérrez, de Villarramiel al de Pomar; Simón Lorenzo, del de Villota del Duque a la carretera de Saldaña a Masa, y fijar el anuncio en el "Boletín" para la devolución de la constituida por don Julio Lora como contratista de las obras de empleo de piedra machacada para la carretera municipal de Piña a Támara.

Adjudicando provisionalmente las obras de construcción del puente sobre el río Valdavia en Arenillas de San Pelayo a don Pedro Pastor en 22.428 pesetas.

Accediendo a la renuncia que del camino vecinal que tenían solicitada hace la Junta administrativa de Respendeda de Aguilera.

Concediendo al pueblo de Becerril del Carpio una prórroga de plazo hasta fin de diciembre para que realicen el acopio de piedra a que están obligados en los dos ramales del camino de dicha localidad.

Aprobando cuentas de gastos de locomoción; carbón para la calefacción del Palacio; estancia de

MAÑANA EN EL TEATRO CHAMPAGNE MARCA UFA

último, para otra plaza de Auxiliar segundo, a don Enrique Novis Auñón, don Rufilo Gómez Pérez, don Víctor Pérez Moreno, don Jesús Gutiérrez Gutiérrez, don Juan José Condés Fernández, don Saturnino Gutiérrez Vega y don Emiliano Prieto Miguélez; desestimando la instancia presentada fuera de plazo por don Maximiano Castañeda Caballo.

Pasa a la Comisión de Presupuestos carta del Excelentísimo señor Arzobispo de Valladolid, trasladando acuerdo adoptado en reunión de Diputaciones, para construcción del Reformatorio Regional, correspondiendo en el prorrateo de gastos a esta Corporación una parte de 32.000 pesetas que se pagarán en dos años.

Recibido el proyecto, con dos copias, del ferrocarril de Palencia presentado por don Antonio S. Peralba Álvarez, cuyo estudio le fué adjudicado, mediante concurso, por el Pleno de la Corporación, en sesión de 22 de abril último; y habiéndose observado en principio que dicho documento aparece suscrito, además de por el referido señor Peralba, por otro señor Ingeniero de Caminos distinto del adjudicatario del concurso, hecho que presupone la copropiedad de ese trabajo, cuya aceptación significaría el reconocimiento tácito de esa copropiedad y de los derechos que de ella pudieran dimanarse; y no estando dispuesta la Corporación a aceptar esa doble intervención técnica, por lo que pudiera influir jurídicamente en el contrato para la ejecución, ya que éste afecta única y exclusivamente al concesionario de referencia, don Antonio Santos Peralba; se acordó rechazar el referido proyecto, tal como viene presentado, y conceder al expresado señor Peralba el plazo de 8 días para que le presente de nuevo firmado solamente por él como adjudicatario del concurso, por ser el único que tiene derecho a hacerlo.

Instruyendo expediente, para propuesta del Ponente de Personal, para adicionar a la plantilla de funcionarios un cargo especial de Ayudante de Caja.

La sesión comenzó a las siete y media y terminó a las diez.

El homenaje a la reina Cristina

La Junta provincial encargada de recoger los donativos que en suscripción popular han de reunirse para erigir un monumento a Su Majestad la Reina doña María Cristina (q. e. p. d.), se ha reunido esta mañana en la Diputación provincial, al objeto de tomar diversos acuerdos relacionados con la misión que la está encomendada.

Entre los acuerdos adoptados figura el de prorrogar hasta el día 31 del mes actual, el plazo para la entrega de cantidades destinadas a dicha suscripción, haciendo saber a las autoridades y particulares que promuevan contribuir al homenaje que en dicho día la suscripción quedará definitivamente cerrada y que por consiguiente deben apresurarse a enviar la cantidad ofrecida, antes de la citada fecha.

Los envíos pueden hacerse a nombre de la tesorera, doña Manuela Bedoya, a las Redacciones de los periódicos locales o a la Depositaria de la Diputación provincial.

SEMPRE "EL DIARIO"

Espectáculos

Teatro Principal

Hoy a las siete y a las diez de la noche, grandes funciones cinematográficas, proyectándose por última vez la soberbia película titulada "Volga-Volga", grandioso éxito.

El programa de esta semana ha sufrido una ligera modificación. Mañana martes se estrena la magnífica película CHAMPAGNE, de la acreditada marca "Ufa", que se iba a exhibir el jueves próximo.

CHAMPAGNE es una de las grandes películas producidas por la colosal marca alemana "Ufa". No falte a su estreno.

—Pronto, EL GAVILAN DE LOS MARES.

Ideal Bar Palentino

Habiendo comenzado la veda de la langosta en 1.º de Octubre, esta Casa, a fin de servir a su distinguida clientela, ha comprado importante cantidad para toda la temporada a los principales viveros de Asturias y Galicia.

Todos los días langostas, cangrejos y mariscos diversos se reciben en este establecimiento; sirviéndose en platos abiertos a domicilio. Teléfono: 15.

